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PROCESSO VERBALE  

 
DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 

 
DEL 3 NOVEMBRE 2009 

 
 
 
VIII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 148) 
 
CVII Sessione straordinaria 
 
 
 
 L’anno 2009, il giorno tre del mese di novembre, in Perugia, nella 
sede consiliare di Palazzo Cesaroni, sita in Piazza Italia 2, previa 
convocazione nelle forme e nei termini di legge prot. n. 5421/2009 del 28 
ottobre 2009, nonché con lettera prot. n. 5474 del 30 ottobre 2009, si è 
riunito, in seduta pubblica, il Consiglio regionale dell’Umbria per la 
trattazione degli argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla 
convocazione medesima. 
 
 La seduta ha inizio alle ore 10.21. 
 
 Presidenza del Presidente Bracco. 
 
Si procede alla trattazione delle interrogazioni a risposta immediata 
(question time) ai sensi dell’art. 88 del Regolamento interno. 
 
 
OGGETTO N. 136  
STATO DI ATTUAZIONE DELL’ACCORDO DI PROGRAMMA QUADRO STIPULATO 
IN DATA 15.12.2004 TRA GOVERNO E REGIONE UMBRIA PER LA TUTELA E LA 
PREVENZIONE DEI BENI CULTURALI, CON PARTICOLARE RIFERIMENTO AI 
SISTEMI INFORMATICI ED AL CENTRO OPERATIVO DI SPOLETO – ULTERIORI 
AZIONI CHE LA GIUNTA REGIONALE INTENDE PORRE IN ESSERE IN MATERIA. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
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Presentata da: CONSR. GIROLAMINI 
Atto numero: 1517 
 

Il Consigliere Girolamini illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Rometti. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
OGGETTO N. 146  
REALIZZAZIONE DELLA TRASVERSALE STRADALE TERNI-ORTE-VITERBO-
CIVITAVECCHIA – STATO E PROSPETTIVE 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. MELASECCHE GERMINI 
Atto numero: 1621 
 

Il Consigliere Melasecche Germini  illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Mascio. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
OGGETTO N. 151  
FCU (FERROVIA CENTRALE UMBRA) - MANCATO COMPLETAMENTO DELLA 
ELETTRIFICAZIONE DELLA TRATTA PONTE SAN GIOVANNI-TERNI 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. LIGNANI MARCHESANI 
Atto numero: 1636 
 

Il Consigliere Lignani Marchesani illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Mascio. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
 Il Presidente significa che, per quanto concerne il successivo 
oggetto, il Consigliere Mantovani, ha apposto la propria firma 
sull’interrogazione n. 1637 (oggetto n. 152) a suo tempo presentata dal 
Consigliere Modena, e, pertanto, lo stesso Consigliere Mantovani 
illustrerà nell’odierna seduta l’interrogazione medesima. 
 
OGGETTO N. 152  
TEMPI PREVISTI PER L’ABOLIZIONE – ANCHE DA PARTE DELLA GIUNTA 
REGIONALE – DEL COSAP (CANONE OCCUPAZIONE SPAZI E AREE PUBBLICHE 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. MANTOVANI 
Atto numero: 1637 
 

Il Consigliere Mantovani illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Riommi. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 
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OGGETTO N. 157  
INTENDIMENTI DELLA GIUNTA REGIONALE RIGUARDO ALLA STIPULAZIONE DI 
PROTOCOLLO D’INTESA CON IL MINISTERO DELL’ISTRUZIONE, DELL’UNIVERSITÀ 
E DELLA RICERCA FINALIZZATO A GARANTIRE AL PERSONALE PRECARIO DELLA 
SCUOLA L’INTEGRAZIONE DELL’ASSEGNO DI DISOCCUPAZIONE 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. ZAFFINI 
Atto numero: 1645 
 

Il Consigliere Zaffini illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Prodi. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
OGGETTO N. 140  
DANNI PROVOCATI NEI TERRITORI DEI COMUNI DI SPOLETO E DI CASTEL 
RITALDI DAI NUBIFRAGI VERITICATISI NEI GIORNI 4 E 5 LUGLIO 2009 – NECESSITÀ 
DI RICHIESTA DELLA DICHIARAZIONE DELLO STATO DI CALAMITÀ NATURALE O 
DI DIRETTO INTERVENTO CON RISORSE DEL BILANCIO REGIONALE 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. CINTIOLI 
Atto numero: 1588 
 

Il Consigliere Cintioli illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Bottini. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
OGGETTO N. 159  
PREVISTA TRASFORMAZIONE IN AUTOSTRADA DELLA STRADA DI GRANDE 
COMUNICAZIONE E/45 E PREVISTA REALIZZAZIONE DEL NODO STRADALE DI 
PERUGIA – SITUAZIONE E PROSPETTIVE 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. FRONDUTI 
Atto numero: 1652 
 

Il Consigliere Fronduti illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Mascio. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
 
Al termine dello svolgimento della question time, il Presidente dà inizio 
ai lavori consiliari. 
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 Presidenza del Presidente Bracco. 
 
 Fungono da Segretari i Consiglieri Brega e Lignani Marchesani. 
 
 Sono presenti n. 28 Consiglieri: 
 
1) Baiardini Paolo; 2) Bottini Lamberto; 3) Bracco Fabrizio Felice; 4) Brega 
Eros; 5) Cintioli Giancarlo; 6) De Sio Alfredo; 7) Dottorini Olivier Bruno; 
8) Fronduti Armando; 9) Gilioni Mara; 10) Girolamini Ada; 11) Lignani 
Marchesani Giovanni Andrea; 12) Lorenzetti Maria Rita; 13) Lupini 
Pavilio; 14) Mantovani Massimo; 15) Masci Luigi; 16) Melasecche Germini 
Enrico; 17) Modena Fiammetta; 18) Riommi Vincenzo; 19) Ronca Enzo; 
20) Rosi Maurizio; 21) Rossi Gianluca; 22) Santi Alfredo; 23) Sebastiani 
Enrico; 24) Tippolotti Mauro; 25) Tomassoni Franco; 26) Tracchegiani 
Aldo; 27) Vinti Stefano; 28) Zaffini Francesco. 
 

Risultano assenti n. 2  Consiglieri:  
1) Carpinelli Roberto; 2) Nevi Raffaele. 
 
 
OGGETTO N. 1 -  Approvazione processi verbali di precedenti 
 sedute.  
 Il Presidente da notizia dell’avvenuto deposito presso la Segreteria 
del Consiglio, a norma dell’articolo 57 - comma secondo – del 
Regolamento interno, del processo verbale relativo alla seduta del 20 
ottobre 2009. 
 Non essendoci osservazioni, detto verbale si intende approvato ai 
sensi dell’articolo 48 – comma terzo – del medesimo Regolamento.  
 
 
OGGETTO N. 2 -  Comunicazioni del Presidente del Consiglio 
 regionale. 
 

Il Presidente comunica che il Presidente della Giunta regionale ha dato 
notizia, ai sensi dell’art. 20/bis, comma terzo, della legge regionale 21 
marzo 1995, n. 11 e successive integrazioni e modificazioni, di aver 
emanato i seguenti decreti: 
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- n. 90 del 19/10/2009, concernente: “Consulta regionale per l’utenza e il 
consumo – sostituzione componente”.  

- n. 92 del 23/10/2009, concernente: “Designazione dei componenti di 
spettanza regionale in seno al Collegio sindacale dell’Azienda 
ospedaliera di Terni – art. 3ter, comma3, decreto legislativo n. 502/1992 
e successive modificazioni ed integrazioni”.   

- n. 94 del 28/10/2009, concernente: “Nomina del componente di spettanza 
regionale del Collegio dei revisori dei conti dell’Istituto per la storia 
dell’Umbria contemporanea (I.S.U.C.), ai sensi della legge regionale 14 
febbraio 1995, n. 6 e successive modificazioni ed integrazioni”.   

 
Il Presidente, infine, comunica l’assenza alla seduta odierna del 

Consigliere Nevi.  
 
 
Terminate le comunicazioni, il Presidente chiama l’oggetto n. 3. 
 
OGGETTO N. 3: Art. 45 e art. 82, ultimo comma, della legge regionale 

di contabilità 28.2.2000, n. 13 – Assestamento del 
bilancio di previsione dell’esercizio finanziario 2009 
e reiscrizione di somme stanziate a fronte di entrate a 
destinazione vincolata non utilizzate entro l’esercizio 
2008 – Modificazioni ed integrazioni di leggi 
regionali. 

   Relazione della Commissione Consiliare:  I REFERENTE 
   Relatore di maggioranza: CONSR. MASCI (RELAZIONE ORALE) 
 Relatore di minoranza: CONSR. LIGNANI MARCHESANI (RELAZIONE  
 ORALE) 
   Tipo Atto: DISEGNO DI LEGGE REGIONALE 
   Iniziativa: G. R. DELIBERA N. 1331 DEL 28/09/2009 
   Atti numero: 1631  E 1631/BIS 

 
Il Consigliere Masci svolge relazione di maggioranza per la I 
Commissione. 

 
Presidenza – Vice Presidente Gilioni 

 
Al termine dell’intervento del Consigliere Masci, il Consigliere Lignani 
Marchesani svolge relazione di minoranza.  
 
Il Presidente significa che sull’atto sono state presentate dall’Assessore 
Riommi le sottoindicate proposte di emendamento: 
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- n. 1 proposta di emendamento aggiuntivo quale art. 16bis; 
- n. 1 proposta di emendamento alle allegate tabelle B) Spesa, A) Entrata e 
alla tabella G). 

 
Non essendoci interventi in sede di discussione generale, interviene 
l’Assessore Riommi che illustra gli emendamenti presentati. 
 

Presidenza –Presidente Bracco 
 
Il Presidente significa che i Consiglieri Lignani Marchesani e Masci hanno 
rinunciato alla replica e, quindi, passa all’articolato recato dal testo del 
disegno di legge di cui all’oggetto n. 3. 
 
Artt. 1-2-3-4-5-6. 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 
� Posti in votazione, separatamente, gli articoli 1-2-3-4-5-6 sono approvati 

con 17 voti favorevoli e 5 voti contrari espressi dai 22 Consiglieri presenti e 
votanti. 

� (Sono usciti i Consiglieri  De Sio, Melasecche Germini, 
Modena, Tippolotti, Tracchegiani, Zaffini,).  

 
Artt. 7-8-9-10. 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 
� Posti in votazione, separatamente, gli articoli 7-8-9-10 sono approvati con 

17 voti favorevoli e 4 voti contrari espressi dai 21 Consiglieri presenti e 
votanti. 

• (É uscito il Consigliere Fronduti).  
 

Artt. 11-12-13-14. 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 
� Posti in votazione, separatamente, gli articoli 11-12-13-14 sono approvati 

con 17 voti favorevoli e 6 voti contrari espressi dai 23 Consiglieri presenti e 
votanti. 

• (Sono entrati i Consiglieri Zaffini e De Sio).  
 

Artt. 15-16. 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 
� Posti in votazione, separatamente, gli articoli 15-16 sono approvati con 18 

voti favorevoli e 6 voti contrari espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti. 
• (É entrato il Consigliere Tippolotti).  
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� Posta in votazione la proposta di emendamento aggiuntivo quale art. 16bis, 

è approvata con 18 voti favorevoli e 6 voti contrari espressi dai 24 
Consiglieri presenti e votanti. 

 
Tabelle  
� Posti in votazione separata, gli emendamenti alle tabelle A), B) e G) sono 

approvati con 18 voti favorevoli e 6 voti contrari espressi dai 24 Consiglieri 
presenti e votanti. 

 
� Poste in votazione separata le tabelle da A) ad O) - di cui le tabelle A), B) e 

G) così come emendate - sono approvate con 18 voti favorevoli e 6 voti 
contrari espressi dai 24 Consiglieri presenti e votanti. 

• (É entrato il Consigliere Melasecche Germini).  
• (É uscito il Consigliere Zaffini).  
 

Elenco n 1.  
 

� Posto in votazione l'elenco n. 1 è approvato con 18 voti favorevoli e 7 voti 
contrari espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti. 

• (È entrato il Consigliere Zaffini) 
 

� Posto in votazione, l’intero disegno di legge è approvato nella 
forma emendata, con 18 voti favorevoli e 7 voti contrari espressi 
dai 25 Consiglieri presenti e votanti secondo la deliberazione di 
cui all’allegato A) che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 

Comunicato il risultato della votazione, il Presidente significa che è stata 
formulata la richiesta da parte della Giunta regionale che la legge venga 
dichiarata urgente. 
 
� Posta in votazione, la richiesta medesima è approvata con 18 voti favorevoli 

e 7 voti  contrari, espressi dai 25 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 
Terminata la votazione, il Presidente chiama l'oggetto n. 4. 
 
OGGETTO N. 4: Requisiti del Direttore amministrativo di Azienda 

sanitaria regionale 
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   Relazione della Commissione Consiliare:  III REFERENTE 
   Relatore di maggioranza: CONSR. RONCA (RELAZIONE ORALE) 
   Relatore di minoranza: CONSR. SEBASTIANI (RELAZIONE ORALE)  
   Tipo Atto: DISEGNO DI LEGGE REGIONALE 
   Iniziativa: G. R. DELIBERA N. 1364 DEL 25/07/2006 
   ATTI NUMERO: 518  E 518/BIS 

 
Sull'ordine dei lavori interviene il Consigliere Masci che chiede il rinvio 
dell'atto in Commissione per ulteriori approfondimenti. 
 
Nella discussione intervengono i Consiglieri Vinti (che si dichiara non 
favorevole alla proposta) e i Consiglieri Sebastiani e Ronca (che si 
dichiarano favorevoli).  
 
Per la Giunta interviene l'Assessore Rosi. 
 
Posta in votazione, la proposta del Consigliere Masci di rinviare l'atto in 
III Commissione è accolta con 21 voti favorevoli, 1 voto contrario e 3 voti 
di astensione. 
 
Al termine della votazione, il Presidente significa che, ai sensi del comma 
5, dell'art. 60 del Regolamento interno, l'atto di cui all'oggetto n. 4 si 
intende iscritto all'ordine del giorno della prossima seduta consiliare. 
 
 
Il Presidente chiama l'oggetto n. 5. 
 
OGGETTO N. 5: Relazione del Collegio dei Revisori dei conti 

sull'andamento della gestione finanziaria della 
Regione nel secondo trimestre 2009 – Art. 1, comma 2, 
della legge regionale 8 luglio 2005, n. 22 

   Relazione della Commissione Consiliare:  I 
   Relatore : CONSR. SANTI (RELAZIONE ORALE) 
   Tipo Atto: ATTO DA SOTTOPORSI ALL'ASSEMBLEA AI FINI DEL SOLO  
   ESAME 
   Iniziativa: COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI 
   ATTI NUMERO: 1626  E 1626/BIS 

 
Il Consigliere Santi svolge relazione per il Collegio dei Revisori dei conti 
 
Al termine della relazione medesima, non avendo nessun Consigliere 
chiesto di intervenire, il Presidente dichiara conclusa la trattazione 
dell'atto suddetto. 
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La seduta è tolta alle ore 12.32. 

 
(Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri Carpinelli e Nevi). 
 
 (Non ha partecipato alla seduta il membro di Giunta esterno al 

Consiglio, Assessore Liviantoni). 
 
 

       L’ESTENSORE 
         Maria Beatrice Marcantonini 
 
 

 
I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 
I PRESIDENTI DI TURNO 

Eros Brega 
 

__________________________ 
 

Fabrizio F. Bracco 
 

____________________________ 

Giovanni A. Lignani Marchesani 
 

____________________________ 

Mara Gilioni 
 

____________________________ 
 

 
 

 

 
 


